

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre 2'50 »
Año 5 »
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

la correspondencia al administrador

Don Francisco Antón Valero.

Plaza Mayor, núm. 14.—ELCHE.

Tribuna libre

AÑO NUEVO

Dice el adagio antiguo «año nuevo vida nueva».

Buena falta nos hace poner en práctica el adagio.

La vida que arrastramos podrá, quizás, ser buena para llegar á viejos; pero este no es, ni puede ser, el ideal á que debemos aspirar. Acumular años de existencia, sin otro resultado que aumentar con ellos nuestras desdichas, es tan absurdo y ridículo como el proceder del avaro que atesora con codicia riquezas, y no las aprovecha para procurar su bienestar y el de sus semejantes, sino que, antes al contrario, les sirven para incitar más su pasión é imponerse nuevas privaciones con el afán de duplicarlas.

La vida puramente vegetativa, sin aplicar las diferentes aptitudes del espíritu á los diversos órdenes con ellas relacionados y que constituyen los fines de aquélla, apenas si puede llamarse racionalmente vida, y aun la muerte es preferible á esa manera de vivir; porque con ésta se llega, después de todo, al más absoluto quietismo, á la inactividad completa, al anulamiento perpétuo, ahorrándonos el trabajo ó funcionamiento orgánico que rige la vida animal, ya que ésta para nada práctico trascendental nos sirve.

No deja de ser cierto que el trabajo es, á la vez que medio, un fin de la vida humana. Para el trabajo nace el hombre, con el trabajo vive y al trabajo deberá su redención; pero no siempre el trabajo dignifica, no siempre enaltece, no siempre remedia las verdaderas necesidades humanas.

El esfuerzo material, que vulgarmente llamamos trabajo, no es en sí la aplicación completa y adecuada de las funciones del hombre. Con ese esfuerzo material no se logra mayor resultado que el que en igual intensidad alcanzaría una máquina ó un burro; y así como con este ejercicio ni el burro ni la máquina adquieren mayor desarrollo, más superioridad ó un grado más de perfeccionamiento, así el hombre, con el trabajo material simplemente, no solo no logra su mejoramiento, sino que, por el contrario, se degrada, se envilece, se degenera, convirtiéndose de ser racional en mero instrumento mecánico, á manera de sustituto de la máquina ó del burro.

No es más trabajador el hombre que más horas emplea al día en el ejercicio corporal, sino el que con más acierto y con mayor intelligen-

cia lo ejecuta. El hombre instruido creará indudablemente en cualquier acto ú oficio, con menos desgaste de fuerzas materiales, mayores y mejores productos; el hombre inteligente realizará su labor á conciencia, mientras el que tenga poco desarrolladas sus facultades intelectuales, obrará rutinariamente ó sea en virtud del impulso que le presta otro ser superior á él que le marca la dirección, como á la máquina se lo determina su inventor.

Es preciso, pues, para vivir como hombres, procurar en primer término el desarrollo de la inteligencia para obrar como seres racionales; es decir, con completo conocimiento de lo que ejecutemos y con el deliberado propósito de que realizamos aquello que nos proponemos; que nos acostumbremos con ello, y esto sí que es interesante para emprender la vida nueva, á pensar por cuenta propia y no delegar esta importantísima misión á cargo del vecino, encontrando esto muy cómodo, porque ahorra el tener que hacerlo al mismo interesado el esfuerzo de procurar por sí.

No basta que cultivemos la inteligencia; es preciso también, para figurar en el orden regular de la vida social, que eduquemos nuestra voluntad, porque casos muy frecuentes observamos en la práctica, en que hombres que son cultos se producen como miseros patanes, porque no obstante conocer y distinguir en su cerebro los actos, los objetos ó los fenómenos, se someten contra lo que ellos reconocen como bueno á lo que otro le impone, sabiendo que es malo; lo cual es debido á que ese hombre culto de inteligencia es degenerado de voluntad; es un ser imperfecto desequilibrado.

El hombre sin cultura, sin instrucción, sin desarrollo intelectual, queda en la vida recluido á sustituir á la máquina ó al burro, y hombre sin voluntad está condenado á representar el papel de eunuco.

Tristísima es la misión de semejantes seres: pero puede haber el consuelo de que son muchos, los más, casi innumerables, los que están incluidos en una ú otra categoría.

La vida nueva debe consistir en redimirse de tales vicios, en hacer que brille la verdad, mediante el estudio, y que triunfe, aun á costa del sacrificio humano; desterrar los errores y los convencionalismos, que no son sino errores disfrazados; y así se logrará en el comercio, que aparezca la buena fé; en la industria, sólido desarrollo; en las artes, perfeccionamiento y óptimos resultados; en las ciencias, el adelanto; en la justicia humana, el acierto; en la política, la desaparición de la plaga del caciquismo, del despilfa-

ro y de la desvergüenza; en la vida privada, la armonía y cordialidad de relaciones, y en el orden público, la paz y tranquilidad, fomentadoras del progreso y del bien general.

Ya está dada la receta; ahora solo nos falta el ser nosotros el farmacéutico que pudiera prepararla, y con toda el alma se la regaláramos á nuestros lectores para aplicación propia ó extraña.

Mas como no está ello en nuestras manos, nos concretamos á desearles á aquéllos muchas prosperidades y venturas en el año que empieza.

LA ELÉCTRICA ILLICITANA

Pasado mañana, y en virtud de segunda convocatoria, por no haber acudido á la primera número suficiente, tendrá lugar la Junta general para dar cuenta á los accionistas de las gestiones llevadas á cabo por el gerente Sr. Revenga al poner de manifiesto al Ayuntamiento la proposición votada por unanimidad el día 13 del próximo pasado Diciembre, y de la cual ya dimos cuenta á nuestros lectores.

Este debe ser, al menos, el objeto preferente y único de la próxima Junta general, ya que en la anterior se le autorizó al señor gerente para que la convocara con el solo objeto de dar cuenta de algún arreglo que el Ayuntamiento propusiera en vista de los términos definitivos y concluyentes de la proposición votada, y que eran apagar la luz sino se le abonaba á «La Eléctrica Illicitana» el importe de seis meses, de los muchos que se la deben, y no aseguraba y garantía el pago de los demás ó de los que vendrán.

Y siendo esto así, claro está que la convocatoria, en los términos en que está escrita, se propasa del deseo expresado por la Junta general anterior.

Pero sea de ello lo que fuere, y ya que el nuevo Gerente ha cumplido con el Reglamento al repetir la convocatoria en los mismos términos en que está hecha la primera, vamos á ver si es posible, y si descansa sobre sólida base lógica el primer punto que á tratarse vá en la Junta general.

Es indudable que en ella nos presentará el señor Gerente que fué de la sociedad durante el año pasado, las bases del arreglo que el Ayuntamiento proponga á la sociedad, en vista de los términos conminatorios de la proposición votada.

De no ser así, es evidente de toda evidencia que la referida Junta general está de más.

Pero es el caso que al Ayunta-

miento no le ha transcrito el señor Gerente absolutamente nada que á la proposición se refiera. Tuvimos el disgusto de oír leer la comunicación que este señor pasó á la corporación municipal, y allí no constaba, en efecto, nada que á la referida proposición aludiera.

Y, siendo esto así ¿cómo había de proponer el Ayuntamiento ningún arreglo, ni grande ni pequeño, sobre una cosa que no se le ha propuesto? Y así ha sucedido. El Ayuntamiento no propone nada á la sociedad «La Eléctrica Illicitana». Lo que sí la dice es que está animado de los mejores deseos, que siente tanto la apurada situación por que la sociedad atraviesa, y, á vuelta de unos cuantos lugares comunes, termina prometiendo que pagará tan pronto como tenga dinero.

Lo que dicen todos los deudores.

De lo dicho resulta que el señor Gerente anterior no ha cumplido los acuerdos tomados por la Junta general, con lo cual ha infringido el Reglamento (Art. 55, 4.º). Ahora solo falta que se le pida indemnización de daños y perjuicios por los que pueda haber ocasionado á la referida sociedad con sus aplazamientos. Porque es indudable que con sus debilidades ha hecho que «La Eléctrica Illicitana» dé un mes más de luz, que quizás no cobre, vista la inveterada y ya añeja costumbre de nuestra corporación municipal.

En vista de todo esto ¿de qué se vá á tratar en la Junta general de pasado mañana? De arreglo no puede ser, porque no le hay. Y como las discusiones no pueden versar más que sobre los puntos marcados en la convocatoria, la Junta general á que cita el referido ex-gerente, no puede llevarse á efecto por falta de asunto.

¿Ha de tratarse de lo que señalan los otros dos puntos de la convocatoria anunciada? Es imposible, porque aún se ignora si continúa la sociedad suministrando el alumbrado público. ¿Cómo se ha de ir á la suspensión de pagos, si todavía no ha dicho el Ayuntamiento si paga ó nó, como reza la proposición? ¿Por qué se ha de enagenar la fábrica, ni nada, si el arreglo con el Ayuntamiento no ha comenzado todavía?

Dada la situación extraña y anómala en que la cuestión se halla planteada por no haberse cumplido lo votado, nuestro parecer, y ya que la Junta general se ha de reunir, es ver de buscar la fórmula por medio de la cual se prolongue, por un plazo que se crea prudente, el cumplimiento del deseo expresado por los accionistas cuando votaron la proposición tantas veces repetida. Ya que un gerente no quiso ó no supo hacerlo, que el

nuevo Gerente, hombre de bríos y de iniciativas, lo lleve a la práctica. Si el Ayuntamiento no puede pagar doce mil pesetas por alumbrado público, que pague seis, que pague cuatro, que no pague nada. Pero al menos que sepa la sociedad á qué atenerse y que no llegue el caso, que de seguir así había de llegar forzosamente, de que la deuda duplique, triplique ó centuple el capital social de «La Eléctrica Illicitana».

Esto es lo que no conviene; esto es lo que no quieren los accionistas que miran por sus intereses y se alzan de hombros ante la política de los caciquillos.

LOS REYES MAGOS

El último momento histórico de las fiestas de Navedad es la venida de S. S. M. M. los Reyes Magos. Este año, como todos, los niños soñaron ver á los tres monarcas montados en sus altísimos caballos, puestos los reyes de corona de oro y pedrería, y llevando sus alforjas plateadas bien repletas de dulces y juguetes de todas clases. ¡Dichosos los niños que creen en la magnanimidad de esos señores del Asia! Porque los grandes nos hemos pervertido, y apenas hay quien se atreva á ver venir la regeneración. Sin embargo, todavía hay quien se dedica á ver venir los reyes deoros, copas, espadas y bastos. Lo malo es que cuando están más confiados en la venida de los reyes, lo que viene es la sota, ó el as, ó la guardia civil, ó un recado de atención, algo así como *apaguen ustedes y váyanse ustedes*. Pero los niños no se equivocan nunca, mientras no dejan de serlo. Ellos pusieron las botas muy seguros de que su ilusión será una realidad á la mañana siguiente; mañana de alegrías preparadas en el silencio de la noche por el amor de los padres.

En Elche, la noche de reyes, se han visto las confiterías atestadas de gente. Es una de las tradiciones que se conservan puras aquí donde todo está adulterado y se ha decidido la gente á comer el pan nuestro de cada día, segura segurísima de que no tiene ningún parentesco con el trigo.

Un político de pega nos decía la noche de Reyes Magos que él no los esperaba, porque están aquí hace rato. Como se trataba de un aficionado al simbolismo, interrogamos al partidario de este género literario:

—¿Y dónde está la estrella que sirvió de guía á esos señores hasta la ciudad de Elche, este nuevo Belén de las modernas edades?

—Esto ha sufrido una reforma. Como Jehová dijo aquello de creced y multiplicaos, la estrella obedeció. Y los médicos, los boticarios, el hospital, los músicos de La Escala (nueva y vieja), el predicador del 15 de Agosto, todos, todos pueden dar fé de que han visto las estrellas.

—No le pregunto á usted quién es Melchor, porque no hay otro, y además ya se dijo el otro día aquello de

Y dijo Minchól

El Coixo Rabós

Aquí no hay mes amos

Que yó y Sánchez Boix

—¡Ca, hombre! Ahí no se trata más que de partiquinos. Melchor es el que va delante, él más favorecido por la fortuna política, coronado de laureles regenerados; lo único que ha traído ha sido

pedralla y doscientos volúmenes del *Tratado de la Diplomacia*, corregido y aumentado con los últimos adelantos polaviejistas.

—Pero no trajó dulces Su Magestad D. Melchor?

—Ya lo creo; trajó tres ó cuatro mil docenas de pasteles rellenos de promesas, que han producido varias indigestiones, y, á consecuencia de una de éstas, de poco reventan los Morcillas de Santapola.

—¿Y Gaspar?

—Gaspar es uña y carne de Melchor. Vino por un arroyo, embarcado en la buena fé de una lancha tripulada por unos liberales blandos de corazón. Y ese monarca no trajó dulces más que para él, porque los que dió á los demás eran más amargos que lo que dieron á Jesucristo cuando estaba en la cruz. No hablemos de Gaspar, porque tengo un depósito de cosas que no acabaríamos nunca. Bien lo saben los pastores de Belén y Matro y Candalix, sus agradecidos amigos.

Baltasar nos dejó en el mundo una gorieta á consecuencia de un terremoto que derribó un convento; y hoy distrae sus días en su quinta de la carretera de Santapola obsequiando con gazpachos de pava á sus correligionarios y amigos.

—¿De modo que estos tres Reyes Magos vendrían de Oriente?

—No, hombre; estos vinieron en alas de un viento cartagenero, ese que seca el pantano y la albufera.

Nos despedimos del *simbólico* y nos fuimos á la confitería á ejercer de Reyes Magos de nuestros hijos. Los golfos illicitanos atronaban las calles gritando que los reyes venían por el callejón ó por la *replañeta* y corrían con sus hachas encendidas en todas direcciones. Otros niños llevaban preparadas sus cestas por si caía algo. Vimos al Melchor político en la confitería de Joaquín Rojas, al Gaspar en la de Tomás y al Baltasar en la de la Viuda de Aznar. La confitería de Torres no tenía rey, estaba llena de gente de todas clases. Y pasó al fin la noche de las ilusiones de color de rosa para la niñez, y una más, como todas, para los mayores de edad.

Y preparémonos ahora para ver pasar á San Antonio Abad con sus barbas blancas y su cerdo (con perdón de ustedes), al son de alegre paso doble con acompañamiento de truenos y relámpagos.

Y siga la fiesta.

¿Cuándo comienza el siglo?

Hay que leer lo que escribe en el *Heraldo de Madrid* un señor Luque.

Deduce este señor de sus razonamientos, que el siglo XIX terminó el 31 de Diciembre próximo pasado, fundándose en cálculos matemáticos. Ni el Sr. Luque ni nadie creemos puede afirmar que los meses de 30 días terminan el 29 integro á las doce de la noche, es decir, al llegar al 30, y según el repetido Sr. Luque, es cosa hecha, porque de 0 á 1 vá 1, de 0 á 2, 2 y de 0 á 30 van 30. Los años en ese caso terminarían el 30 de Diciembre á las doce de la noche, porque de 0 á 365 van 365, día que escribimos el 30 Diciembre á las doce de la noche.

Hay que fijarse en el uso que se hace contando el tiempo de los números cardinales y ordinales. Si

preguntamos qué hora es, se nos contestará que las 8 si las 9 no han dado aún. No debería contestarse no lo mismo si la pregunta fuese en qué hora estamos, porque de 12 á 1 es la 1.^a hora y de 1 á 2 la 2.^a y de 8 á 9 la 9.^a De aquí que una cosa sea *siglo 1.^o del nacimiento de J. C.* y otra un *siglo después del nacimiento de J. C.* Lo primero es tiempo que está por hacer y tiempo ya hecho lo segundo.

Los que miran la cuestión bajo el segundo punto de vista han de considerar ya terminado el siglo XIX; pero como el tiempo se cuenta usando los números ordinales, está aún por hacer el siglo y nos hallamos en su último año.

Y si no, preguntemos á quien tenga un calendario en la mano.

—¿Qué año señala el calendario?

—El 1900.

—¿Cuántos años tiene un siglo?

—100.

—¿Y cuántos cientos el 1900?

—19.

—¿Y mañana ó pasado ó el día 31 Diciembre en qué año estaremos?

—En el 1900 también.

—¿Luego en dónde está el siglo XX?

—Averíguelo *El Noticiero*.

S. G.

4 Enero 1900.

Cosas de Elche

¡Por fin!

Ya era hora.

Se está arreglando la Corredera que, durante la nefasta situación tarinista, se había convertido en un barranco.

Ya se está rellenando con grava y con canto rodado.

Alguien se habrá quedado sin corazón...

Vocal

En el sorteo celebrado el día 15 del último Diciembre, para la formación del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha sido designado para vocal del mismo nuestro querido amigo, el diputado provincial y distinguido letrado D. José Gómez Valdivia.

Robo con fractura

El día 1.^o de Enero robaron en una casa de campo situada en el partido rural de Balsares, y propiedad de Jaime Bonmatí Pomares, varias alhajas y ropas, fracturando para cilo una ventana y una puerta.

En el Juzgado se instruyen las oportunas diligencias, y se sospecha estar sobre la pista del autor de la hazaña.

Van picando ya en historia los robos que ocurren en el campo de Elche, y hora es de que la autoridad tome las precauciones debidas para que no se repitan tales hechos, que tienen alarmados á los labradores.

La buena sombra

Se ha hablado mucho estos días en Elche de que unas mujeres de la *Costereta* habían sacado del cementerio restos humanos. La fantasía popular ha hecho prodigios en este asunto. Las invenciones han sido innumerables, como los mártires de Zaragoza. Se llegó á decir que valiéndose de la oscuridad de la noche, dos mujeres tapadas entraron en el depósito de cadáveres, levantaron la mortaja á un muerto, sacaron una navaja y... el vigilante las vió, creyó que eran sombras chinecas y emprendió vertiginosa carrera hacia Elche, con más miedo que vergüenza. A nosotros llegó esta versión y otras por el estilo, y las tomamos como patrañas.

Pero como las criadas de servir, y las que no sirven para nada, continúan improvisando novelas, hemos procurado enterarnos de lo que hay de cierto en este asunto.

Lo ocurrido es lo siguiente:

Unas mujeres de la *Costereta* (y con decir esto en Elche ya se sabe qué clase de mujeres son) fueron al cementerio de esta ciudad, y una de ellas, al parecer sin que la vieran sus compañeras, guardóse en el bolsillo siete huesos que por allí encontró.

Al salir del lugar de los muertos tuvo la debilidad de enseñar dichos huesos á sus compañeras de profesión, manifestando que se los llevaba á casa porque, teniéndolos guardados en el mundo, ó detrás de un espejo ó no sabemos dónde, traían la *buena sombra*.

Esta infeliz, por no decir ignorante, se llama Trinidad, y tiene la desgracia de estar enemistada con otra de la *Costereta* que, al enterarse de lo ocurrido, lo puso en conocimiento de un teniente alcalde, y éste denunció el hecho al Juzgado.

Con este motivo, las referidas *damas* fueron todas á la cárcel y comenzó á instruirse un proceso que continúa en tramitación.

Han sido todas puestas en libertad, menos una, que es la que recojió los huesos.

Y esto es todo lo ocurrido; y de aquí nacieron todas las invenciones que estos días han recorrido todas las plazas, plazuelas, calles, callejuelas y puntos reservados de la ciudad de las palmas.

La pobre Trinidad se ha encontrado con este motivo ejerciendo de protagonista en una comedia de magia que la fantasía popular ha inventado para su recreo.

Y ahora, encerrada en el calabozo, comenzará á sentir la *buena sombra* de los *siete huesos* que con tantas ilusiones hurtó del campo santo; porque una sombra mejor ó más absoluta que la que ahora gozará en su celda, difícilmente la encontraría si estuviera en libertad.

La verdad es que los amuletos suelen fracasar en el desempeño de su papel y volverse en maleficios. Pero consuélese de ello la Trinidad y cante, para olvidar esa traición que la han jugado los *siete huesos*, aquello de

El domingo, de mañana,

En la calle de la Habana,

La morena Trinidad,

Entre dos la sujetaron

Y presa se la llevaron

De orden de la autoridad.

La morena lloraba y decía:

Esto sí que es la gran picardía,

Señor Juez, no me trate tan duro

Que yo le aseguro

Que no he hecho ná.

Jurados del partido judicial de Elche

Según resulta del expediente sobre las operaciones preparatorias del Tribunal del Jurado que ha de conocer en el primer cuatrimestre del presente año, ó sea desde 1.^o de Enero á 30 de Abril, en 22 de Diciembre próximo pasado se practicó el sorteo que preceptúa el art. 44 de la Ley de 20 de Abril de 1888, habiendo sido designados para el partido judicial de Elche los jurados siguientes:

Cabezas de familia

D. Pedro Menargues Martínez, de Crevillente; D. Francisco García Abadía, de Elche; D. Juan Gómez Grau, de Santapola; D. Antonio Vicente Candela, de Crevillente; D. José Puig Candela, de id.; D. Joaquín Sánchez Amat, de id.; D. Juan Giménez Covas, de Elche; D. Bautista Rodríguez Alacia, de Crevillente; D. Francisco Gil Pons, de Elche; D. Vicente Giner Botella, de Santapola; D. José Maciá

Fuster, de Crevillente; D. José Antón Roman, de Elche; D. José Martínez Navarro, de Crevillente; D. Rafael Sellés Terol, de id.; D. Rafael Roman Diez, de Elche; D. José Botella Marco, de id.; D. Angel Planelles Navarro, de Crevillente; D. Mariano Antón Serra, de Elche; D. José Carbonell Maciá, de id.; D. Jesús Botella Rosado, de id.

Capacidades

D. Andrés Ruiz Baile, de Santapola; D. Juan Bautista Javaloyes González, de Elche; D. Salvador Penalva Davó, de Crevillente; D. Francisco Bonmatí Mas, de Santapola; Don Manuel López Martínez, de Elche; D. Manuel Lledó Candela, de Crevillente; D. José Quesada Asencio, de id.; D. José Pérez Sánchez, de Elche; D. Elías Pastor Quesada, de Crevillente; D. José Castillo Martínez, de id.; D. José M.^a López Campello, de Elche; D. Julio Gallardo Cortés, de Crevillente; D. Vicente Galiana Asencio, de Santapola.

Las causas en las que ha de entender este Jurado las expresaremos cuando tengamos conocimiento de ellas.

Fielatos exteriores

El señor Alcalde ha cambiado de sistema en la recaudación del impuesto de consumos.

Con el antiguo recaudaba muy poco, por lo visto...

Por lo visto, no, ¡por Cristo!

Que en las sombras no se vé.

Y ahora quiere probar fortuna, y ha echado los fielatos a las afueras.

Allá veremos el resultado.

Y según sea él así juzgaremos.

Y entonces se sabrá si Tarí obró mal ó hizo bien en quitar los que se encontraron establecidos por la situación que le precedió.

Porque una de dos: si el resultado es bueno, hizo muy mal Tarí en quitarlos; y si el resultado es malo, hace muy mal Canales en ponerlos.

Señores ¿qué pasará aquí, que unos les quitan y otros les ponen?

¡Qué misterios y qué abismos!

Y ¡qué difícil es ser contribuyente y vivir tranquilo!

Lo cual no es verso, pero es verdad.

Dreyfus

Si no es el auténtico, es uno muy parecido.

Solo que al Dreyfus francés no le han devuelto los galones, y al de Elche, pese a las rabias y rabiets del que les deshonró, vuelve a ir por estas calles de Dios, con *pedralla* y todo, luciendo de nuevo sus correspondientes galones.

¿Que por qué damos esta noticia? No es por el afán de mortificar a nadie, no, señor; sino porque la autoridad no debe hacer ligerezas.

Y cuando tiene la desgracia de hacerlas, debe sostener lo que hace ó plantear la cuestión de confianza, aunque se presente una crisis.

A presencia de más de cincuenta personas, un teniente alcalde arrancó los galones al cabo de la guardia rural.

¿Tuvo razón para hacer eso?

Para contestar a esa pregunta no hay más que ver que momentos después el cabo volvía a ser revestido de la misma autoridad que tenía antes, y tan cabo como siempre continúa.

Lo extraño es que el señor teniente alcalde que hizo eso de arrancar los galones continúa tan teniente alcalde como antes.

Nosotros no podemos callar estas cosas, porque así como nos interesa que haya libertad y que haya justicia, nos es también muy interesante que haya principio de autoridad.

Y no es que sepamos a ciencia

cierta quien tiene razón en eso que ha sucedido. Lo que criticamos y censuramos es que se dé un mal ejemplo y que se acostumbren las gentes a ver, como la cosa más natural del mundo, que las personas que ocupan los primeros puestos cambien de parecer de media en media hora y acepten indistintamente lo bueno y lo malo, según convenga a sus intereses.

Fiesta campestre

Estuvo muy brillante y concurrida la celebrada la tarde del lunes último en la partida rural de Torrellano Bajo, y en la finca Villa-María, propiedad de nuestro querido amigo D. Jaime Brotons Mora, con motivo de que *paraba* en ella el popular *Arguilando*.

Por uno de los senderos vimos llegar a Villa-María una larga comitiva precedida por un grupo de músicos y compuesta de bailarines de ambos sexos, viejos y turcos armados de arcabuz mandados por un jefe ó *mayoral* que se adelantó para pronunciar una hermosa alocución en verso que fué saludada por una nutrida salva de la arcabuceria turca, a la vez que los músicos entonaban la marcha real.

Todo el mundo acudió a la era, que apenas era capaz para tanta gente, con objeto de presenciar el alegre espectáculo.

Los disfraces usados por los *arguilanderos* llamaban la atención, sobre todo el de los turcos, que resultaban muy en carácter. Las bailarinas lucían en la cabeza un sombrero ó *cúpula* de flores artificiales, de cuya base posterior pendían cintas de seda de todos colores. Vestidas de bordadas y blancas enaguas, y luciendo el indispensable y vistoso mantón de Manila ceñido al cuerpo, a fin de que los brazos pudieran moverse con desembarazo, repicaron las castañuelas alegremente y comenzó el baile. Las ofertas ó *posturas* menudeaban, y la gente mostró desde un principio vivísimos deseos de divertirse. Allí se bailó de todo: *cansons de malaqueña*, el *pavo*, el *pez*, el *ciprés*, el *farfacho* y otros bailes que excitaban la hilaridad de los concurrentes.

En uno de los intermedios lucieron su *garbo* y su *salero* las bellísimas señoritas Asunción Brotons Pomares, hija de los dueños de la finca, y Mariana Santo García, hija de nuestro querido amigo D. Joaquín, bailando admirablemente unas preciosísimas sevillanas. Asunción y Mariana fueron aplaudidísimas, alcanzando una verdadera ovación.

Después se subastaron los regalos que los dueños de la finca y arrendadores entregaban como obsequio al *arguilando*, obteniendo precios muy elevados, sobre todo las *dos tortadas*, que fueron disputadas con empeño.

Ya entrada la noche, el Sr. Brotons y su distinguida esposa D.^a Asunción Pomares Fernández, obsequiaron a sus amigos con pastas y licores.

Acto seguido el *mayoral* dió las gracias más cumplidas al dueño de la casa, y el Sr. Brotons devolvió cumplido saludo al jefe de los *arguilanderos*.

Nuestro querido colaborador don Arsenio Serrano, que asistió a la fiesta, nos promete, para el próximo número, una poesía valenciana describiendo las costumbres campesinas del país, y con motivo de esta fiesta. El *diputat* ó alcalde pedáneo asistió a la fiesta procurando el mayor orden.

El desfile de la numerosa concurrencia fué alegre y pintoresco. Tuvimos el gusto de saludar a las hermanas Concepción y Vicenta Piñol, a sus primas las de Agulló, a las hijas de Jacinto Campello, de Valero, Segarra, Carlos López y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

En el transcurso de la tarde se recaudaron 120 pesetas, durante la fiesta, cantidad, que con las ya recogidas anteriormente, se destina a la reparación de la ermita de San Pedro.

Año Santo

Si a Elche faltara algo para adquirir fama de pueblo sensato, lo hubiera alcanzado, y muy justificado, el día último de año, cuando se llevó a cabo la que resultó una manifestación religiosa. Un gentío inmenso recorrió las calles en la tarde de aquel día, rezando el Vía-Crucis y de cuando en cuando se detenía para oír la palabra desde el balcón que más á propósito encontraba.

Algunos con verdadera devoción, pero todos con respeto, escuchaban la autorizada voz, y luego proseguía la procesión su marcha con todo el orden compatible con la aglomeración de gentes.

Mucho nos complacemos de que en Elche merezcan los mismos respetos todas las ideas, porque así dejará bien sentado el pabellón de perfecta libertad que debe cobijar bajo sus pliegues el escudo de los pueblos libres.

Por la noche celebróse con un orden completo en todas las parroquias, la misa del gallo, y en ella comulgaron buen número de fieles que así empezaron santamente el año santo.

Nosotros deseamos que le acaben del mismo modo, y que durante él no cometan ninguna cosa mala de que tengan después que arrepentirse.

Perfecta contrición, propósito de la enmienda y dolor de corazón, les deseamos á todos para nunca más pecar.

Amen.
Que quiere decir: Así sea. Pero ya verán ustedes como no es. Porque ya lo dijo Campoamor:

Te cantaré en un cantar
La rueda de la existencia:
Pecar, hacer penitencia,
Y, luego, vuelta á empezar.

Caja de ahorros y Monte de Piedad de Elche

El Consejo de Administración de esta sociedad, ha acordado se celebre en el salón de la casa de la sociedad, á las dos de la tarde de hoy, la Junta general de accionistas, á que se refiere el artículo 16 de los Estatutos.

Polítiquilla

O locura ó santidad

Las noticias de que el Sr. Silvela siente cansancio del poder, y de si Villaverde dimite ó no dimite, han reanimado á los sagastinos, que empiezan á frotarse las manos de gusto, sin contar que Tetuan ó Gamazo ó los dos juntos pueden estropearles la combinación.

En Elche, entre los tarinistas hay un verdadero conflicto. Mientras unos opinan que será el alcalde el amigo Luis, otros creen que lo volverá á ser el Sr. Alonzo.

De todas maneras, el Sr. Tarí estará entre bastidores ejerciendo de traspunte.

Lo que nos duele es ver á nuestro amigo Luis en esta tragi-comedia, cuando está llamado á ser (y todavía lo es algo) un hombre simpático; y con esas aficiones tarinistas se le está estropeando la reputación.

Porque supongamos que le hacen alcalde. Tendrá que hacer entonces lo que le mande Tarí. ¿Y para eso se ha devanado los sesos estudiando una carrera?

Vamos, hombre, ¡está uno viendo unas cosas!....

«Si recto quieres ir, solo camina:
Quien se apoya, se inclina».

Amenidades



CANTARES GITANOS

I

Bastante trabajo tienes
Después de lo que has hablado,
Que te ha de ver todo el mundo
Con los papeles mojados.

II

Dicen que á Don Sebastián
Le han puesto los Reyes Magos
La carabina de Ambrosio
Y la espada de Bernardo.

III

Para dar gusto á un amigo,
Que no quiere discusiones,
Conste en un cantar gitano
Que ha vendido sus acciones.

IV

Por decir cuatro verdades
Que publica EL PUEBLO DE ELCHE,
Los sabios y los caciques
Me han puesto en el libro verde.

V

Ya sé que estais *conchavaos*
Pa hacernos pasar la *blava*,
Pero nosotros decimos
Que á mal tiempo buena cara.

VI

Como has ido cuesta abajo
En Elche toda tu vida,
Ahora sudarás la gorda
Pa caminar cuesta arriba.

VII

Ves al Teatro Llorente,
Por si esta noche haces falta,
Y te dan algún papel,
Porque hacen *De mala raza*.
Juan Brevia.



RIMA

Dos caballeros feudales
Que, cuando cojen la vara,
Al turrón del presupuesto
Se agarran como una lapa;

Dos notas semicorcheas
De esta eterna serenata,
Que hace rato en este pueblo
Nos está dando la lata;

Dos calamidades juntas,
Que forman esa alianza
Que han dispuesto los de arriba
Y que nos hace la Pascua;

Dos señores mayoresales,
Dos alcaldes que no pagan
Y encima, los dos a un tiempo,
Dicen que *eso* es diplomacia;

Dos jefes improvisados
Por Polavieja y Sagasta,
Dos puntos, dos camafeos,
Y en fin, dos cuerpos y un alma.

ALICANTE

IMP. DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO
Plaza del Progreso, 5

INFORMACION MERCANTIL
Mercado de Elche.

Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Antón Marco.

ACEITES

La cosecha ha sido muy poca y ha resultado la clase sumamente inferior; los precios que hoy se concertan son los siguientes.

Aceite superior á 32 reales los 8 kilos.
 Id. 1.ª del país 31 id. los 8 id.
 Id. 3.ª id. 28 id. los 8 id.

VINOS

Se nota hace dias alguna calma y siguen picándose muchas partidas; los precios que rigen son á saber:

Vino tinto superior de 15 á 16 grados ptas. 1'50 c. ntar.
 Id. 1.ª id. 13 á 14 id. 1'25 id.
 Id. blanco seco superior id. 4 id.

Id. Moscatel añejo superior id. 15 id.
 Id. Moscatel nuevo id. 8 id.
 Id. id. id. 1.ª id. 5 id.

HIGOS

Las muchas demandas que abundan hacen subir los precios, habiéndose concertado operaciones á 12'50 pesetas los 100 kilos para destilar y 17 pesetas 0/0 kilos para comer buenos, quedando muy pocos á la venta.

HARINAS

Continúan los precios firmes creyéndose sucesible la alza por la escasez de trigos y la inesperada cosecha.

CEBADA

La animación en vender que tenían los propietarios se ha vuelto á la inversa, por desconfiar de obtener poca ó mucha cosecha, concertándose muy pocas operaciones; los precios nominales son de 25 pesetas cah. z.

TRIGOS

Precios que se cotizan y clases:

Bombay á 34 pesetas 0/0 kilos.
 Tangaró á 36 id. 0/0 id.
 Manchago á 62 reales fanega de 89 kilos, al alza.

ALMENDRA

El almendrón 1.ª á 29 ptas. arroba, 2.ª á 28 y peñañeta á 37.

ARROZ

Clase superior núm. 1, superior, á 35 pesetas 0/0 kilos.
 Clase 1.ª núm. 1, bueno, á 34 pesetas 0/0 kilos.

AZAFRAN

Puro superior nuevo á 125 ptas kilo con tendencia al alza.

ALUBIAS

Pinet buenas 39 ptas. 0/0 kilogramos, clase amonguili 36 id. id. id.

ALTRAMUCES

Clase 1.ª á 18'50 ptas. 100 kilos.
 Id. 2.ª á 13 id. id. id.

CACAHUETES

A 20 ptas. los 50 kilos clase superior

AVENA

A 17 ptas. los 0/0 kilos.

CAÑAMONES

A 60 ptas. los 0/0 kilos.

AZUCAR

Bianquillo 1.ª superior 16'25 pesetas arroba de 12'50 kilos. Tercada clara superior 15 ptas. id. id. id.

GARBANZOS

Superiores de Castilla á 108 ptas. los 100 kilos; gordos de remojo, á 53; clase corriente á 34

HABAS

24 ptas. 0/0 kilogramos ó 3'25 ptas. barchilla superiores para sembrar.

MAIZ

22 ptas. 0/0 kilogramos.

GRAN BAZAR DE LA VIUDA DE CONSTANTINO RUIZ

CORREDERA, NÚMERO 4, ELCHE

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Artículos de escritorio, Batería de cocina, Loza, Cristal, Artículos de fantasía, propios para regalos, etc., etc. Precios económicos.

AVISO AL PÚBLICO

Se acaba de recibir un completo surtido de cubiertos y varios objetos en plata Meneses y los catálogos ilustrados con los precios de fábrica de todos sus productos, á fin de que se puedan elegir aquellos objetos que por no ser corrientes en ésta, no se pueden pedir mas que de encargo.

Unica casa que en Elche se ocupará de este negocio (segun convenio con el representante general de la fábrica "Emilio Meneses.,")

BAZAR DE LA VIUDA DE C. RUIZ, CORREDERA 4